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Aufgabe 1: Vorlesung
Fassen Sie die Vorlesung der letzten Woche kurz (héchstens 5 min) zusammen!

Aufgabe 2: Vorlesung
Bearbeiten Sie die Aufgaben aus der Vorlesung.

Aufgabe 3: Ausgleichen von Reaktionsgleichungen
Bestimmen Sie fur die folgenden Gleichungen die kleinstméglichen, ganzzahligen Koeffizienten.

a) _Si,Cl¢ + _ LiAIH, —— = _ SiHg + _ LiCl + _ AICl;

b) _XeFs+ _H,O ———» Xe+_ XeO;+_HF

c) _KMnOs+_KF+_HF+_ H,O, —— =  KMnFg+_ H,O+_ O,
d)  _HCIO, —» ClO,+_ HCl+_ H,0

e) _BO;+ CaF,+_ H,SO; ——»  BF;+_ CaSO,+_ H0

f) _ReCls+ _H,O ——— = _ HReO, + _ReO; + _ HCI

g) _KCrO7 + _KCl + _H;SOs ——— = CrO.Cl; + _ KySO4 + _ H0

Aufgabe 4: Halogene
Beschreiben Sie (mit Reaktionsgleichung) was geschieht, wenn man

a) Chlorgas in eine Natriumfluoridiésung einleitet
b) lod in eine Kaliumbromidldsung einleitet

c) Brom zu einer Magnesiumiodidlésung gibt

d) lodkristalle in eine Kalziumchloridldsung wirft.

Aufgabe 5: Ringprobe
Nitrationen kdnnen im Labor mit der Ringprobe nachgewiesen werden. Die untenstehende Reaktion ist
eine Teilreaktion dieses Nachweises.

_HNO; + _FeSO4+ H,SOy — ™ Fey(SO4);+ _HO+_ NO

a) Bestimmen sie die Koeffizienten durch ausprobieren (sinnvoll raten).
b) Bestimmen Sie die Koeffizienten dieser Gleichung mit Hilfe eines linearen Gleichungssystems.
c) Bestimmen Sie zunachst die Oxidationszahlen der einzelnen Atome und anschlie3end die

Koeffizienten der Gleichung mit Hilfe eines LGS, welches nur die Atome mit Veranderung der
Oxidationszahl enthalt.
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Aufgabe 6: Redoxgleichung

Bei welchen der folgenden Reaktionen handelt es sich um Redoxreaktionen? Bestimmen Sie dazu die
Oxidationszahlen der einzelnen Atome und geben Sie bei Redoxreaktionen die Oxidations und
Reduktionsgleichung getrennt an.

a) H,SO,+2NaCl — ™ Na,SO, + 2 HCI

b) 3 C:HsOH (Ethanol) + K:Cr,07 + 4 H,SO; — = 3 CH3CHO (Ethanal)+ Crz(SQOs)s + 7 H.0 + KzSO4
c) Zn+2HCI ——— ZnCl,+ H;

d) MgO + 2 HNO; ——— = Mg(NOs), + H,.O

e) 21"+ 2H;0,+2H;0" — [, +4H0

f) Cu+ 2 H,SO4(konz.) ——— = CuSO, + SO, + 2 H,0

g) Cu + H,SO,(verd.) —— = CuSO, + H;

Welche der obigen Reaktionen lauft in so nicht ab?

Aufgabe 7: Ausgleichen von Reaktionsgleichungen
Samtliche Reaktionen verlaufen in sauer Lésung

a) _Se+ BrOy —» H,SeO;+ Br-
b) _H3ASOs + _MnO4' E— _H3ASO4 + _Mn2+
C) _H5|Os + _|_ — _|2

Aufgabe 8: Ausgleichen von Reaktionsgleichungen
Samtliche Reaktionen verlaufen in alkalischer Lésung
a) _MnOs + CN- —®  MnO;+ CNO
b) _S — _S0Oz2" +_8%
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